

超声刀在腹腔镜胆囊切除术中的应用 ——附 100 例报告

熊乐平 徐志丹

江西省人民医院普外科腹腔镜组(南昌, 330006)

【摘要】 目的 探讨超声刀在腹腔镜胆囊切除术中的价值。方法 应用超声刀行腹腔镜胆囊切除术 100 例。结果 手术平均出血 6ml, 平均手术时间 25 分钟, 无术中及术后并发症。结论 运用超声刀使腹腔镜胆囊切除术中出血减小, 手术速度加快, 中转开腹率降低, 手术相对安全可靠。

我院自 1999 年 12 月至 2000 年 9 月, 应用超声刀行腹腔镜胆囊切除术 100 例, 手术均获成功, 效果满意, 现报告如下:

临床资料与方法

一、一般资料

本组 100 例, 其中男性 36 例, 女 64 例。年龄 13 ~ 83 岁, 平均 49.7 岁, 其中慢性胆囊炎, 胆囊结石 88 例, 胆囊息肉样病变 12 例, 术前均行 B 超检查, 胆囊大小为 5.40cm ~ 10.5cm × 2.0cm ~ 4.1cm, 胆囊结石大小为 0.6cm ~ 3.2cm, 充满结石 15 例。

二、方法

超声刀剪分离胆囊与周围网膜, 肠管形成的粘连, 可直接切断。超声刀剪直接分离胆囊颈上、下组织, 解剖胆囊三角, 分离解剖出胆囊管、胆囊动脉前后支。对于胆囊急性炎症不明显, 直径小于 2mm 胆囊动脉前支, 可使用超声刀头的平面先使血管组织凝固后再使用剪刀而切断, 然后紧贴胆囊壁分离, 胆囊床的渗血处予超声刀头夹起后止血, 常规在脐下切口取出胆囊及结石。

结 果

100 例手术均获成功, 手术中未造成胆囊破溃, 胆汁污染腹腔, 手术时间(解剖胆囊三角至胆囊完全剥离)15 ~ 30 分钟。平均 25 分钟, 平均出血不超过 6ml, 手术中无脏器损伤及其他并发症, 术后平均住院时间 3 天, 平均总住时间 5 天。

讨 论

随着腹腔镜手术的快速发展, 手术中以结扎或

钛夹止血比较繁琐, 而且分离组织时容易损伤血管而致出血。越来越需要一种简单, 安全的措施用来止血, 并且不会因为产生烟雾或气体而干扰手术视野。通常在手术中采用电能或激光产生 100 ~ 400℃ 的高温以达到止血目的, 但是除了在 100℃ 以下致蛋白凝固外, 都会引起组织干燥及组织被烧焦, 从而引起局部坏死并导致术后的组织粘连, 并影响组织愈合。在电凝时产生明显的烟雾, 影响了术者的视野, 常需将烟排出再重新充气, 延长了手术时间, 在电切的操作过程中, 患者的体内存在一般不定向电流, 有时会伤害到患者的重要器官或烧伤患者的皮肤。

超声止血刀的基本原理是将电能转化为机械能, 利用超声频率发生器使金属刀头以超声频率 55.5KHz 进行机械震荡, 继而使组织内水气化蛋白氢键断裂, 细胞崩解, 组织被切开或凝固而封闭小血管。同时, 振动蛋白产生的能量(约 80 ~ 100℃)远小于电刀激光引起的周围蛋白的凝固, 进一步封闭较大的血管, 其能量向周围传播不超过 500 微米, 超声刀特点为: ①既能切割, 又有止血, 可以直接凝固直径达 2mm 的血管。②术中烟雾很少, 明显改善手术视野。③没有电流通过患者身体, 较为安全, 故带有起搏器的患者, 亦能行 LC 手术。④只损伤周围 1mm 的组织, 组织损伤极少。可以分离靠近主要脏器处的组织而不会损伤主要脏器。自 1992 年以来, 超声刀已广泛应用于腹腔镜手术, 我们应用超声刀行腹腔镜胆囊切除术和阑尾切除术, 与高频电刀相比, 它具有以下优点。

1. 手术速度明显提高, 手术时间缩短, 本组 LC

平均手术时间仅 25 分钟。由于超声刀可以使凝血和切割一次完成(先凝后切,或先切后凝)而且凝血及切割效果可靠不需反复凝切。从而省去了电钩及剪刀交替使用的时间。另一方面,直径小于 3mm 的血管,如胆囊动脉可直接凝后切断。这也可省去了胆囊床及三解区血管钛夹关闭及剪断的时间,减少手术视野渗血。

2. 手术视野清晰。超声刀是利用声频机械震荡使蛋白变性,纤维断裂。与电凝、电切有着本质的区别。因此,在使用过程中,不但效果可靠,而且不产生烟雾,使手术视野始终良好清晰。是手术速度提高的原因。另一方面,在凝切过程中无组织焦痂,手术创面较为洁净,这种无烟雾及焦痂的效果可使术者始终保持良好的心境。

3. 安全性高。急性胆囊炎行腹腔镜胆囊切除术时,由于胆囊高度水肿或胆囊三角区纤维化,手术过程中极易出血,有时因出血较难控制。此时采用超声刀分离胆囊三角区,其可靠的凝血功能不但手术视野清晰,而且出血量明显减少。特别是超声刀特殊的凝血器械可产生凝血球,而每当急诊手术遇

到胆囊床有肝组织深部损伤或变异门脉支出血时,电凝止血往往不能奏效,部分病人需紧急开腹止血。此时采用凝血球可使出血肝组织迅速变白液化。出血立即停止。从而大大提高了急诊手术的安全性和成功率,据报道常规 LC 中转开腹率约 5%,胆管损伤 0.17%,本组 LC 管中转开腹,术中术后均无胆管损伤等并发症发生。

小 结

超声刀在腹腔镜胆囊切除术中对胆囊血管具有良好的切割、封闭作用、止血效果可靠,没有电流回路、无烟雾,对周围非操作部位的组织损伤少,简化手术操作步骤,缩短手术时间,减少手术视野出血,降低中转开腹率,相对提高手术安全性,减少术中术后并发症,但费用昂贵。我们认为,有条件的医院值得推广应用。

参 考 文 献

- 1 张冀. 腹腔镜超声刀的临床应用. '99'北京外科周学术会议资料汇编. 1999:395.